

## Perspektivni plan kmetijskega razvoja v sremskomitroviškem okraju

Predsednik okrajnega ljudskega odbora tovariš Milan Stepanović je v razgovoru z našim dopisnikom opisal dosedanja način izdelave perspektivnega plana razvoja kmetijstva sremskomitroviškega okraja.

Pri izdelovanju perspektivnega plana razvoja kmetijstva so bili zaposleni strokovnjaki iz okrajne zveze in poslovnih zvez kmetijskih zadrug, okrajnega planskega zavoda, kmetijskega sekretariata, nadalje vodni skupnosti iz Sremske Mitrovice in Zemuna in gozdno gospodarstvo iz Sremske Mitrovice.

Najprej so izdelali plane po vejah kmetijske proizvodnje: poljedelstva, živinoreje, sadjarstva, vinogradništva, živilske industrije itd. Razen tega so ugotovili potrebe po mehanizaciji in kemizaciji kmetijstva in melioraciji podvodnega področja. Posebej so izdelali plan razvoja gozdarstva, ki ga štejejo že za dokončnega, ker so že prej razčistili z občinami vprašanje razmejitev gozdnega in kmetijskega zemljišča.

Bilance povečanja donosov zaradi investicij, ki jih je treba sestaviti na terenu tega okraja, bodo dostavljene občinam in gospodarskim organizacijam (kmetijskim posestvom, kmetijskim in kmečkim obdelovalnim zadrugam), ki bodo na njihovi osnovi izdelale svoje plane. Težijo za tem, da bi izdelali perspektivne plane ne samo za občine, temveč tudi za vsako kmetijsko organizacijo in tudi za vsako vas. Potrebno je na primer točno vedeti, koliko potrebuje katera kmetijska organizacija traktorjev, koliko in kakšne pridelke naj doseže, ker bodo raziskali tudi zemljišča, kakšna umetna gnojila naj uporablja, nadalje koliko in kakšno živino naj redi in podobno. Z drugimi besedami ta perspektivni plan naj bo gospodarska osnova ne samo kmetijskih organizacij, temveč tudi vsake posamezne vasi.

Da bi dobili jasnejšo podobo o naporih, ki so potrebni za naslednje razdobje pospeševanja napredka kmetijstva, navažamo samo nekaj podatkov: medtem ko so na primer letos donosi pšenice znašali nekaj nad 11 stotov na oral, računajo, da bi morali v l. 1961 pridelati približno 15 stotov pšenice na oral, koruze 22 stotov in sladkorne pese 200 stotov. Za leto 1961 računajo, da bi porabili po 405 kg umetnih gnojil na oral, medtem ko je znašala letos povprečna potrošnja 55 kg. Globoko oranje naj bi leta 1961 opravili na 220.000 oralih, medtem ko je bilo v l. 1956-1957 globoko preoranih 75.000 oralov. Razen 742 traktorjev, ki jih že imajo, bodo v planiranem razdobju razvoja kmetijstva nakupili še približno 2000 traktorjev. Ta okraj je v ugodnejšem položaju glede mehanizacije, ker obratujeta na njegovem ozemlju dve moderni remontni delavnici, ki sedaj daleč presejata potrebe okraja, tako da so tu tudi mnogo boljše možnosti za organizacijo tečajev za traktoriste, od katerih nekateri še sedaj delajo.

Da bi mogli izvršiti vse te naloge, je po mnenju tovariša Stepanovića potrebno najaktivneje vključiti ne samo v izdelavo plana, temveč tudi v konkreten trud za pospeševanje napredka kmetijstva tako občine kakor kmetijske organizacije, kmetijske zadruge in vsakega posameznega kmetijskega proizvajalca. Mnenja so, da je investiranje v kmetijstvo mnogo bolj

zapleteno delo kakor investiranje v industrijo, ker se te investicije izvajajo na široki fronti, v katero je takorekoč vključen vsak kmetijski proizvajalec. Razen tega ne smemo pri tem obsežnem delu pozabiti na nekatera konservativna pojmovanja dela naših kmetovalcev in celo nekaterih kmetijskih organizacij, ki jih je še vedno treba prepričevati, kako je potrebno uporabljati mehanizacijo, sortna semena in več umetnih gnojil itd.

Da bi dodobra spoznali vso to problematiko in tekoče investicije, so te dni sklicali konferenco, na kateri so bili razen partijskih, zadrugh, sindikalnih in drugih voditeljev okraja tudi sekretarji občinskih komitejev, predsedniki občin in referenti za gospodarstvo. Po tem sestanku so imeli podobne sestanke po občinah, kjer so bili navzoči tudi voditelji gospodarskih organizacij. Okrajni ljudski odbor je pomagal občinam pri pripravi teh sestankov. Prav tako so imeli sestanke tudi v vseh gospodarskih organizacijah,

Akcije kmetov za napredek kmetijstva in vasi

### MAJHNE INVESTICIJE — VELIKA KORIST

Že večkrat smo pisali o prizadevanjih nekaterih ljudskih odborov in tudi samih državljanov, da bi probleme na svojem področju rešili z lastnimi silami in sredstvi. Vsi primeri kažejo, da je mogoče pogosto z majhnimi investicijami, z dobro organizacijo in pravilnim pojasnjevanjem stvari doseči dobre rešitve. O tem priča tudi primer vasi Brodski Stupnik v slavonskobrodskem okraju, kjer gradijo posamezne objekte čedalje bolj na temelju samopriskevka.

Pred več leti je kmetijsko posestvo »Jelas Polje« iz Brodskega Stupnika sklenilo, da bo zasadijo plantažni vinograd in sadovnjak na površini približno 100 hektarov. Te površine so bile zarasle z grmičevjem in jih je bilo treba skriti. To delo so prevzeli prebivalci vasi. Vso površino so razdelili na parcele po gospodarstvih. S krčenjem grmičevja in čiščenjem terena so zaslužili milijon in sto tisoč dinarjev. Denar pa so porabili za elektrifikacijo vasi. Tako je prebivalec Brodskega Stupnika uspel, da so ista sredstva dvakrat obrnili: z istim denarjem je bil očiščen teren za vinograd in elektrificirana vas.

Lani so predlagali, naj bi zgradili cesto četrtega reda, dolgo več kilometrov, prav tako na temelju samopriskevka. Predlog je bil podan na zboru volivcev, ni pa bil sprejet. Nekaj volivcev, ki so bili posebno zainteresirani za zgraditev ceste, ni bilo zadovoljnih s sklepom in so le lotili »zbiranja podpisov«. Tokrat se je večina prebivalcev izrekla za gradnjo. Izvolili so gradbeni odbor, ki je razdelil obveznosti po delih (kopanje in dovoz kamena, trasiranje, zemeljska dela). Cesto so gradili na osnovi samopriskevka v delovni sili in denarju: vsako gospodarstvo je dalo 500 din v denarju in 400 din v delovni sili. Ob določeni podpori občinskega ljudskega odbora so končali kilometer ceste.

Letos dela nadaljujejo. Pozimi so nakopali približno 700 kubikov kamna, pomladi so opravili zemeljska dela, poleti pa so prepeljali kamen. Gradnja ceste se je

na katerih so skupaj z organizacijo Zveze komunistov ugotavljali današnje stanje in perspektivo razvoja gospodarske organizacije v prihodnjem razdobju. Sestanki so pripomogli k ugotavljanju slabosti v investicijski politiki in k temeljitejši izdelavi perspektivnih planov tako v okviru občin, gospodarskih organizacij kakor tudi v okviru samega okraja.

Vzporedno s tem bodo imeli tudi sestanke z vsako poslovno zvezo posebej. Na teh bodo obdelali njihove naloge, posebno glede nudenja pomoči kmetijskim organizacijam pri izdelavi perspektivnega plana. V okviru okrajnega ljudskega odbora so formirali posebne ekipe, ki nudijo pri tem delu konkretne pomoč občinam in gospodarskim organizacijam. Razpravljanja glede izdelave plana bodo prenesli tudi na zbere volivcev, tako da bo mnogo bolj učinkovito kakor način agitacije, ki so ga prakticirali doslej. Ta se je večinoma omejeval na konference, kjer se je govorilo na splošno o gospodarstvu in planih v okviru vse države. Vse to delo v zvezi z izdelavo perspektivnega plana tako za okraj kakor tudi za vsako vas mora biti končano do konca letošnjega leta.

nadaljevala pretekli mesec in bosta do zime končana še dva kilometra. Letos so prispevek v denarju zmanjšali na 100 din na gospodarstvo. Prebivalci so sami izdelali valjar za valjanje ceste tako, da so »zabetonirali in okovali navadno os od voza, ki jo je mogoče pripeti na traktor, kupili pa so tudi cisterno za polivanje, tako da gradijo cesto na sodoben način. Cesta je pomembna zato, ker bo v tem vinogradniško sadjarskem kraju pomagala k povečanju pridelka.

Važno je ugotoviti, da se je gradnja ceste na osnovi samopriskevka izkazala kot mnogo cenejša: kilometer ceste bo stal približno 500.000 din, medtem ko bi bil s plačano delovno silo mnogo dražji.

Razen tega obveznost, določena s samopriskevkom, ne pomeni obremenitve za prebivalstvo, ker mora vsako gospodarstvo delati le nekaj dni v letu.

Kmetijsko posestvo »Jelas Polje« namerava v plantažnem vinogradu postaviti klet, kar bodo prav tako prevzeli prebivalci vasi, z zasluženim denarjem pa bodo elektrificirali drugi del vasi ali pa bodo postavili šolo.

Z zgraditvijo teh objektov se ne zboljšujejo samo stanovanjske razmere, temveč se postopno spreminjajo tudi navade ljudi. Od kar je bila vas elektrificirana, se čedalje več kmetov zanima za nakup radijskih aparatov, električnih likalnikov, kuhalnikov itd.

Pa ne samo to. Pri takih delih vzgajajo tudi kadre, kar je sedaj v času določanja kandidatov za odbornike ljudskih odborov prav tako pomembno: zaupanje bodo seveda dobili tisti volivci, ki so se na omenjenih akcijah najbolj izkazali. Razen tega začenejo državljani zaupati tudi lastnim silam in možnostim in se prepričajo o prednostih kolektivnega dela. Pripomnimo lahko, da je v Brodskem Stupniku dozorela ideja (ki je prišla od spodaj — od samih volivcev) o organiziranju vinogradniško sadjarske zadruge, ki bi omogočila bolj organizirano pridelovanje in prodajo, pri čemer so imeli doslej težave.